

应试教育“死结”如何打开 “一考定终身”制度如何改变

山东教育改革:从拼分数转向拼育人

打破学校间竞争排名

针对目前义务教育阶段考试太多、太滥,学校、老师为了不落后只能加班加点的问题,山东采取了几个办法:

■ 一个就是日常考试不打分,只用A、B、C、D几个等级来表示结果;

■ 另一个办法是打破学校之间的竞争排名,严格考试管理,不组织、不参加未经市级以上教育部门批准的各种统考、联考或其他竞赛、考级活动;

■ 中小学校、班级不允许以任何方式公布学生考试成绩,不允许按考试成绩给学生排名次;

■ 不以考试成绩给教师排名次,把老师从竞争的压力中解放出来;

■ 规范学生作业量和学习时间,减少重复性的知识训练,增加实践性、自主性的学习内容,“一加一减”,引导学生全面发展。

9名违规校长受处分

高中阶段向来是应试教育的重灾区。在此番教育改革中,山东把高中作为一个突破口。截至3月底,因为寒假补课和双休日组织学生自习、不开设体育课等原因,已经有1位高中校长受到行政记大过处分,8名高中校长分别受到行政警告处分,还有部分学校被撤销省级规范化学校称号或者被通报批评。据介绍,从今年秋季入学的新生开始,高中在第二年级末以前不得安排学生文理分科,到2011年,高中完全实行选课制、走班制和学分制管理。

将启动全新中招制度

要让素质教育真正推行起来,最为关键的还是发挥升学指挥棒作用。为此,山东将对中考和高考进行改革。关于中考,从2008年秋季开学起,初一学生实行学业考试,2010年启动全新的高中招生制度,即——

■ 以初中学业考试取代升学考试;

■ 以综合素质评价为依据录取新生取代单纯以中考成绩为依据录取新生;

■ 将普通高中特别是优质高中招生指标的半数以上分配到初中学校,同时继续推行多种方式录取新生。这样,就把过去中考只看一次成绩变成对初中三年成绩的评价;

■ 把过去的学业成绩考核为主变成对学生德、智、体、美等各个方面考核,改变“一考定终身”的弊端。

关于高考,为了制止各地对高考升学率的恶性竞争,山东规定今年高考后省招考院不得将考生个人成绩提供给各市地教育部门,禁止有关高考录取数量的考核、奖励与公布,从根本上解决各地存在的炒作升学率问题。另外,还将探索高考报名社会化改革,让高考升学率与高中教育脱钩,目前有关措施正在加紧研究制定之中。

从2007年末开始,山东在基础教育领域全力推进素质教育。从拼分数转向全面育人,改革不仅在执行力度上前所未有,更在教育观念上带来了巨大冲击,无论对老师、学生还是家长来说,都无异于一场地震。

素质教育的重要性毋庸置疑,但近年来的实际情况却是,素质教育说起来轰轰烈烈,应试教育搞起来扎扎实实。应试教育的“死结”如何打开?山东此次教育改革方案的设计由表及里,全面配套,目的是把各个教育环节一一复位,回归到全面育人上来。

山东教育厅负责人表示:改革的代价再大也不如一代人成长的代价大

孩子们苦得没道理没价值

素质教育实施这么多年,为什么山东省这回下这么大决心和力气?山东省教育厅负责人在多种场合表示,改革的代价再大也不如一代人成长的代价大,素质教育已经到了非搞不可的时候。

这是一位普通高中生给山东省教育厅领导的来信:“我们每天早

上不到五点就起床,白天作业多得做不完,只能在晚上十点下了晚自习以后在被窝里照着手电做作业,基本上每天都忙到十一点,每晚只能睡不到六小时觉。希望关注一下我们,我们不想再打这场畸形的‘战役’了!”

家长也有同样的呼声。山东省教育厅厅长齐涛在全省中小学素

质教育工作会议上给到会的教育局长、校长念了一封家长的来信:“我是一名五年级学生家长,因为考试科目过多,孩子每天至少要上十四五节课,在校时间长达12至13个小时……看到孩子忍受这么大的压力,家长们虽然心疼,却无可奈何。”她呼吁:“让我们的孩子多一点休息

时间,多一点睡眠时间,请救救我们的孩子,还孩子一个快乐的童年。”

“孩子们苦得没道理没价值。”山东省教育厅副厅长张志勇说,目前学生这种“苦学”状态,一没有道理,因为已经超出了青少年身心所能承受的范围;二没有价值,因为这种“苦学”很难造就出大批有创造性的人才,相反,创新能力、实践能力、独立生活能力不足,却已成为我国学生普遍存在的问题,这既不符合国家期待,也不符合教育宗旨。而且,在这种超负荷运转下,严重窒息了老师的创造活力。

综合新华社消息

部分教育界人士和家长认为,目前山东推进素质教育的做法取得了初步成效,但中小学生学习负担重的几个病根仍然没有根治,担心今后还会反弹。

■ 病根一 中小学课程难度太大。山东规定中小学要按照国家课程方案要求开足开好课时,国家规定开多少课时就开多少,语、数、外等学科不能超,音、体、美等学科也不能少。但是,有的小学生家长反映,现在的小学课程难度太高,教学进度非常快,如果不在家补课,不参加课外补习,很难全部消化掉。

■ 病根二 给学生的减负实际上是对老师的加压,而老师教学能力还存在明显的不适应。很多老师认为,要把音乐、体育、美术等课程开足开齐,必须以提高现在的学科教学效率为前提,这对老师教学水平提出了更高要求。

■ 病根三 家长、社会需要配套联动。一些家长反映,减负后孩子的空余时间多了,怎么合理安排又成了一个难题。孩子在这段时间里应该干什么?家庭和社会要提供及时的指导和帮助。

■ 病根四 考试评价制度改革滞后,阻碍减负落实。对于考试评价制度,山东在改革方案中已经有所设计,如不单纯以教学成绩评价教师,不以考试成绩给教师排名次等。但是由于落实的滞后性,部分校长、老师在执行减负制度时还有疑虑。

疑虑仍在:减负还没『去根儿』

国资委初步确定中央企业负责人年新增幅在7%左右

从2004年至2006年,中央企业负责人薪酬水平年均增长低于同期中央企业职工平均工资年均增

长幅度。在此期间,累计有87户中央企业负责人因年度业绩考核结果下降而降薪。

而对于中央企业职工整体薪酬的调控,国资委今年将在部分企业改革已实行20多年的工资同工效挂钩的方法,试行工资总额的运营管理。邵宁认为,工效挂钩办法在过去工资总额管理中发挥了积极作用,但难以适应企业收入分配制度改革的要求,亟须进行改革。(据第一财经日报)

北京在全国率先使用公共区域监控探头悬挂标志牌

北京市公共区域监控探头标志牌昨天正式启用。据北京市公安局内保局负责人介绍,5月底前,全市公共区域范围内的监控探头都必须悬挂标志牌,但为维护公共交通安全而由交管部门安装的摄像头,不在此范围内。

用中文提示

白底、蓝色的摄像头、蓝色的中英文“图像采集区域”提示,在拥有185个探头的翠微商场的入口处、电梯间、楼梯间等处悬挂了7块探头标志牌。据了解,标识分为单图、竖式图文组合和横式图文组合三

种,颜色有白底蓝图、蓝底白图或基材底色黑图三种配色方案。

按照去年4月1日起实施的《北京市公共安全图像信息系统管理办法》规定,在公共场所设置的监控探头,应当设置标识。据悉,这在全国尚属首例。

不装标识将罚款

根据规定,诸如政府部门、银行营业场所、商场、宾馆饭店、体育馆、公园等重点单位、人员聚集的公共场所、重要的交通枢纽、重要城市基础设施及法律法规规定的重点区域5大类、40多种安装公共图像信

息系统单位和区域,都必须悬挂标志牌。警方负责人介绍,已有探头的使用单位必须在5月底前安装完探头提示标识,陆续加装的探头要同时安装提示标识。公安机关将进行指导、监督。未按规定安装提示标识的,将予以罚款处罚。标志牌应距离探头20米至50米左右,主要设置在图像采集区域的入口和图像采集区域内的醒目位置。社区探头的安装部位要与业主协商。

个人只可在家安

警方表示,个人可以在家里安装探头,保护家庭安全,但不能用来



窥探他人隐私,对着外面摄录是不允许的。此外,个人在家门口、楼道等公共区域处安装探头,未经允许也是违法的。尤其是监控探头拍下的录像证据不能直接使用、传播,须交给公安机关。如果个人擅自在公共场所设置摄像头,将被处以500元以上1000元以下的罚款。

据北京青年报

08041811401



“天价头”听证会

昨天,河南省郑州市二七区物价部门就保罗国际美容美发店“天价头”事件举行行政处罚听证会。保罗国际美容美发店之前不服物价部门开出的50万元罚单提出复议,但又因其无故缺席听证会被视为自动放弃,50万元罚单继续生效。图为“当事人”和“委托代理人”缺席听证会。

新华社记者赵鹏 摄

讣告

夫徐根法原长宁区民政局党组书记、局长,因病于2008年4月15日凌晨5时30分辞世,享年76岁。在其生病期间,承蒙各级领导、亲朋好友关心,深表感谢。

遵其遗嘱,丧事简办,特此立告。

妻子	张惠英
率	徐文
媳	谢小凤
孙女	徐青麟
孙女	徐红